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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р. Людмила Бойкова Дикова 

 

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

на дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките” 

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

Професионално направление  3.8. Икономика 

 

Автор: д-р Роберт Юрчак 

Тема: МЕХАНИЗЪМ ЗА ИНОВАЦИОННО РАЗВИТИЕ В СЕЛКСОСТОПАНСКИЯ И 

ХРАНИТЕЛЕН СЕКТОР В КОНТЕКСТА 

НА РЕГИОНАЛНАТА ИКОНОМИЧЕСКА ИНТЕГРАЦИЯ 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед №136/27.03.2024 г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен(а) за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема Влияние на икономическите аспекти 

върху медицинския отрасъл на примера на лечението на пациенти с диабетно стъпало в Полша 

за придобиване на научна степен „доктор на науките” в Област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на 

дисертационния труд е д-р Роберт Юрчак – кандидат към катедра Финанси. 

 Предадените от д-р Роберт Юрчак комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ВУЗФ (автобиография, 

копие на дипломата за придобита образователно-квалификационна степен „доктор”, 

дисертация, списък с приноси, автореферат, списък с публикации, заповед за определяне на 

научното жури).  

 Кандидатът е приложил 35 публикации (включително 1 колективна и 1 самостоятелна 

монография).   

 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Д-р Роберт Юрчак  има подходящо образование и трудов опит за придобиване на 

научна степен „доктор на науките”. Доктор по икономика, академична специалност: 
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Икономическо развитие. Западнопомерански технологичен университет в Икономическия 

отдел на Шчечин. Университет за национална отбрана във Варшава. Следдипломна 

квалификация: Национална сигурност 

Има правото да бъде член на Надзорните съвети на държавни компании 

(MSP/BM/9994/2012). 

Член на управителния съвет (секретар) на Научната асоциация - Институт по 

икономика и пазар в Шчечин. 

Заместник-председател на борда на фондацията на Европейския институт за устойчиво 

развитие в Шчечин. 

Председател на Управителния съвет на Екологичната фондация „TEMPUS FUTURUM“ 

в Międzyzdroje. 

 

  3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертацията на тема „Механизъм за иновационно развитие в селскостопанския и 

хранителен сектор в контекста на регионалната икономическа интеграция” се състои от 325 

страници и включва въведение, четири глави, заключения, списък с използвана литература и 

20 приложения. Представени са 55 таблици и 65 фигури.  

Библиографията съдържа 178 източника (включително книги, статии, периодични и 

непериодични статистически и други публикации, доклади и онлайн източници).  

Резултатите от изследването са представени в 35 публикации (включително 1 

колективна и 1 самостоятелна монография).   

Темата на изследването е актуална и значима от теоретична и практическа гледни точки 

и поради това дисертабилна за равнище „доктор на науките“.  

Глава първа от дисертационнив труд представя теоретични и методологични основи 

за създаване на икономическия механизъм за иновационно развитие в селскостопанския и 

хранителен сектор, според автора.  Представена е общата селскостопанска политика на 

Европейския съюз: еволюция и тенденции на развитие и концепция, класификация и видове 

иновации в селскостопанския и хранителен сектор. 

 

Глава втора представя състоянието и основните тенденции в развитието на 

селскостопанския сектор на Европейския съюз. Представени са примери от световния опит и 
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насоки за иновационно икономическо развитие, съвременни модели за развитие на селското 

стопанство в държавите от Европейския съюз, съвременни тенденции в устойчивото развитие 

на селското стопанство в Полша. 

 

Глава 3 представя методологични инструменти за оценка и регулиране на регионалния 

пазар на хранителни продукти и логистични услуги. Направена е оценка на състоянието, 

осигуряването и мониторинга на продоволствената сигурност в държавите от Европейския 

съюз. Обощени са характеристики на формирането на пазара на биологични продукти и 

потребителския избор на иновационни хранителни продукти и са предложени насоки в 

развитието на общия пазар на логистични услуги. 

 

Глава 4 представя концептуален модел за иновационно развитие на селскостопанския 

и хранителен сектор в контекста на цифровата трансформация. Разработвена е програма за 

управление на търговския риск в селскостопанския и хранителен сектор. Предлага се 

формиране на институционален механизъм за развитие на регионалните публично-частни 

партньорства в цифровата икономика и концептуален модел за устойчиво иновационно 

развитие на селскостопанския и хранителен сектор. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Основната цел на работата на кандидата д-р Роберт Юрчак е свързана с механизмите 

за иновационно развитие в селксостопанския и хранителен сектор в контекста на регионалната 

икономическа интеграция. Обоснована е концепция за иновационно развитие на 

селскостопанския и хранителен сектор в съвременните условия, която представлява 

комплексно използване на знания, производствени фактори и условия, обосноваване на 

формите, видовете и направленията за развитие и внедряване на иновации, институционални 

рамки, които осигуряват продоволствената сигурност на държавите и допринасят за устойчив 

икономически растеж на националната икономика. Изследвани са методологичните подходи 

за формиране на междумрежови иновационни клъстерни структури, като са подчертани 

техните характеристики: биотехнологии, информационни и компютърни технологии. 

Кандидатът е обобщил резултатите от дисертационната работа. 
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5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Кандидатът е приложил 35 публикации (включително 1 колективна и 1 самостоятелна 

монография).   Тематиката на представените публикации е фокусирана в проблематиката на 

професионално направление 3.8.„Икономика”. Публикациите обхващат актуални теоретични 

и приложни проблеми. Кандидатът демонстрира индивидуален научен фокус и предлага 

научна продукция на високо равнище, както и доказва специализирана експертиза. 

 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Документите и материалите, представени от кандидатът д-р Роберт Юрчак отговарят 

на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ВУЗФ. 

Съгласно представените материали мога да направя заключение, че д-р Роберт Юрчак 

изпълнява минималните национални изисквания за придобиване на научна степен „доктор на 

науките“ в професионалното направление 3.8. Икономика. 

Към момента на изготвяне на становището няма информация, която да дава основание 

да се поставя под съмнение автентичността на представените за разглеждане дисертационен 

труд и научни публикации. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът е изготвен в съответствие с добрите академични практики и коректно 

отразява в сбит вид същността на дисертационния труд.  

Кандидатът е представила достатъчен брой научни публикации, с които изпълнява 

националните минимални изисквания, залегнали в Закона за развитието на академичния 

състав в Р България и Правилника за неговото прилагане за придобиване на ОНС „доктор на 

науките“ по 3.8. Икономика. 

  

8. Критични забележки и препоръки  

Нямам съществени критични бележки и препоръки. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният за разглеждане дисертационен труд представлява актуално научно 

изследване. Той отговаря напълно на изискванията към подобен род научни разработки и 

притежава безспорни научни качества. Публикациите по темата допълват образа на кандидата 
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като задълбочен специалист със сериозни познания от практиката, които той съчетава с 

отлично познаване на съществуващата към момента теория в областта на избраната от него 

тема. 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания(та) 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати напълно 

съответстват на специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на 

докторанти във Висшето училище по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата  д-р Роберт Юрчак притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 

8. Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни 

изследвания. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

научна степен „доктор на науките“  на д-р Роберт Юрчак в Област на висше образование 

3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика. 

 

17.04.2024 г. Рецензент: доц. д-р Людмила Дикова 

                                                        

 

 

  

 


